
УСКОРЕННАЯ ДИНАМИКА РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА: АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ЭКОНОМИКИ, ПОЛИТИКИ И ПРАВА

В.В. Сорокожердьев, З.М. Хашева

Международная научно-практическая конференция «Стратегия ускоренной динамики российского общества: экономика, политика, право», состоявшаяся 3–7 октября 2012 г. в г. Сочи (санаторно-курортный комплекс «Знание»), была очередной, восьмой по счету конференцией, проводимых под эгидой КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани». Традиционно в центре рассмотрения данных научных форумов находятся экономические и правовые аспекты стратегии социально-хозяйственного развития современной России, в обсуждении которых участвуют как известные ученые и специалисты, так и широкий круг общественников, бизнесменов, научной молодежи, представляющих прежде всего Юг России, а также различные регионы страны, страны ближнего и дальнего зарубежья.

Организационное и научно-методическое содействие в проведении конференции было оказано Южным научным центром РАН, Центральным экономико-математическим институтом РАН, Южной секцией содействия развитию экономической науки Отделения общественных наук РАН, Финансовым университетом при правительстве РФ, Краснодарской региональной просветительской общественной организацией «Общество “Знание”», Краснодарским региональным отделением Общероссийской общественной

организации «Ассоциация юристов России». Помощь в проведении и финансировании мероприятия осуществляли ведущие образовательные и общественные центры Юга России, в том числе: Институт экономики и внешнеэкономических связей ЮФУ, Южный институт менеджмента (Краснодар), Кубанский институт международного предпринимательства и менеджмента, Сочинский государственный университет.

В работе конференции приняли участие, в соответствии с ее тематикой и направленностью, не только представители экономической науки высшей школы, но также и правоведа, социологи и бизнесмены из Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова, Краснодара, Волгограда, Нальчика, Новороссийска, Новочеркаска, Ставрополя, Пятигорска, Армавира – всего из 15 городов страны; международный уровень конференции подтвердили своим участием ученые из Канады и Украины. Общее число участников составило более 100 человек, в том числе более 20 докторов наук.

В ходе работы конференции состоялись пленарные и секционные заседания, круглый стол по теме «Свет и тени экономической политики современной России», открытая лекция для молодых ученых «Методика и организация научного исследования при подготовке кандидатской диссертации», прочитанная профессором *О.Ю. Мамедовым* (Южный федеральный университет). Также состоялось совместное заседание круглого стола по теме «Стратегия сохранения и укрепления российской государственности» в рамках XXII сессии Адлерских чтений – Всероссийской научно-просветительской конференции «Личность. Общество. Государство. Проблемы развития и взаимодействия. К 1150-летию Российской государственности и 75-летию образования Краснодарского края», проводимой под эгидой Краснодарской региональной просветительской общественной организации «Общество “Знание”».

Открывая конференцию, президент КРОБФ «Научно-образовательные инициативы Кубани» к.э.н. В.В. Сорокожердьев

© Сорокожердьев В.В., Хашева З.М., 2013 г.

подчеркнул ее преемственность, поскольку подобные научные форумы, посвященные актуальным проблемам формирования современной стратегии социально-хозяйственного развития России, проводятся под эгидой Фонда на протяжении уже длительного периода; они приобрели известность и авторитет в научных кругах страны и по праву имеют статус международных научных мероприятий. В приветственном слове участникам конференции председатель ее программного комитета, член-корреспондент РАН, зам. директора ЦЭМИ РАН Г.Б. Клейнер отметил возрастающую динамику в проведении данных конференций с точки зрения их научного уровня, а также статуса участников и соорганизаторов. С приветствием к присутствующим на Конференции обратился также ряд ее авторитетных участников: С.А. Марков – профессор, проректор РЭУ им. Г.В. Плеханова, Ю.А. Евдокимов – доктор философии, профессор экономики Университета Нью Брансвик (Канада), П.В. Каленский – канд. юрид. наук, зам. начальника отдела правового управления администрации Краснодарского края.

В своем докладе на тему «Системные факторы экономической динамики» Г.Б. Клейнер остановился на следующих основных моментах:

- системная экономика как платформа развития экономической теории;
- понятие и классификация экономических систем, процессов, благ;
- системная структура экономики: взаимодействие «системы – процессы – блага»;
- формирование системного законодательства и системного управления экономикой.

Рассматривая вопрос, где искать основные факторы экономической динамики России: а) во внешних условиях – иностранных инвестициях, международной конкуренции, глобализации и т.п. (положение страны); б) во внутренних условиях – ресурсах, способностях, традициях и т.д. (состояние страны), автор сформулировал вывод о том, что решающее значение имеет собственная организованная и инициативная деятельность,

придающая решающий импульс включению разнообразных внутренних и внешних факторов развития, что в свою очередь требует разработки и реализации системной экономической политики государства.

Доклад д.э.н., профессора, зав. кафедрой экономической теории ЮФУ, главного редактора журнала TERRA ECONOMICUS (Ростов-на-Дону) О.Ю. Мамедова был посвящен анализу роли тех аспектов ускорения социальной динамики, которые, несмотря на свою значимость, обычно остаются на втором плане, – проблемам гносеологического характера. В упрощенном виде такая характеристика сводится к вопросу – насколько изучаемый объект «созрел» для анализа в исследуемом аспекте? От ответа на этот вопрос зависит практически многое: одно дело помогать экономике, которая сама стремится к ускорению, другое дело – навязывать ей это ускорение. Вторая фундаментальная проблема – разработка не отраслевой или посферной стратегии ускоренного развития, а сознательная разработка именно системного ускорения – во всех сферах и направлениях. Третий фундаментальный вопрос – созрели ли мы сами для познания того, что, будем надеяться, созрело для ускорения? В конечном итоге ускорение в социальной, экономической, политической и правовой сферах означает усиление свободы участвующих здесь субъектов.

Профессор Московского государственного университета, д.э.н. А.В. Бузгалин, сделавший доклад на тему «Политэкономия: ответы на вызовы глобальной экономики знаний», акцентировал внимание на том, что мировой кризис неслучайно вызвал новую волну интереса к политэкономии как теоретической основе решения практических проблем. Однако в экономике и социальной жизни нарастает неприятие либеральной идеологии, что проявилось, в частности, в отказе студентов ряда престижных вузов мира (Сорбонны, Гарварда) от изучения курса «экономикс» как не отвечающего на актуальные вопросы общественного развития. При этом происходит возрождение классической политической

экономии и марксизма, с одной стороны, и, с другой – имеет место «новая политическая экономика», т.е. рациональное использование ограниченных ресурсов *homo economicus* в политической и других неэкономических сферах. Так как знания в современной и особенно будущей экономике становятся главным ее товаром и ресурсом, то именно политическая экономия позволяет, раскрывая гуманную сущность экономики, сформулировать принципы и стратегию эффективного социально-хозяйственного развития.

Современный опыт социально-экономической модернизации России и становления правового государства был проанализирован в докладе *С.А. Маркова*. В частности, рассматривая реформы в России начиная с 1990-х гг. и включая настоящий период посткризисного развития, он обратил внимание на серьезные достижения в построении управляемой и устойчивой к кризисам модели общественного развития. В качестве важнейшего ресурса достижения качественного прогресса общества на ближайшую и среднесрочную перспективу, на взгляд докладчика, следует рассматривать совершенствование деятельности государственного аппарата, включая «переформатирование» существующей политической элиты.

В докладе *Ю.А. Евдокимова* был рассмотрен современный опыт хозяйственного развития, связанный с последним финансовым и экономическим кризисом, который остро поставил вопрос о сущности капитализма. Обвал финансовых рынков и широко-масштабная корпоративная нечистоплотность привели к глубокой рецессии в таких крупнейших рыночных экономиках мира, как США и Европейский Союз. Кризис продемонстрировал неспособность рыночных механизмов вывести мировую экономику из рецессии. Этот факт вызвал бурю дискуссий о системном характере кризиса. В отличие от предыдущих кризисов методы преодоления последствий современного кризиса, примененные в различных странах мира, в основном были (закономерно) связаны с активной интервенцией государства в экономику.

Тенденции модернизации российского образования, их концептуальный анализ и актуальные меры по достижению реального прогресса в данной сфере стали основным предметом рассмотрения в докладе депутата Государственной Думы РФ, заместителя председателя Комитета по образованию, д.ф.н., член-корреспондента РАО *О.Н. Смолина*. Он провел сравнительный анализ правительственного и авторского законопроектов об образовании и сделал вывод о том, что представленный официальными властями вариант данного закона не способен обеспечить функционирование высшей школы в современных условиях и, по сути, ведет к фактической ликвидации доступного высшего образования в стране.

В своем докладе на тему «Теневая экономика: специфика фаз в условиях “раздатка”» д.социол.н., профессор НИУ ВШЭ (Москва) *С.Ю. Барсукова* предприняла попытку представить природу и специфику фаз теневой экономики в условиях «раздатка» как институциональной модели России. Теория «раздатка» разработана *О. Бессоновой*, но очень близка моделям «власть – собственность» *Р.М. Нуреева*, институциональных матриц *С. Кирдиной*, сословной стратификации *С. Кордонского*. В работах этих исследователей была сформирована научная традиция, в рамках которой появилась возможность анализировать такое специфическое явление, каким является теневая экономика. При этом предполагается, что теневая экономика не просто сопровождает экономический порядок, координируемый институтами «раздатка», но варьирует масштаб, формы проявления и выполняемые функции – в зависимости от того, на какой фазе находится «раздаток», а также каким образом используются механизмы, свойственные рыночному типу организации экономики.

По итогам Конференции подготовлены к публикации сборник статей по основным направлениям работы конференции в трех частях, а также две коллективные монографии, куда вошли материалы, представленные ее наиболее авторитетными участниками.